
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 454
van TINE VAN DER VLOET
datum: 15 maart 2022

aan WOUTER BEKE
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

Vlaams Agentschap voor Personen met een Handicap (VAPH)  -  Hulpmiddelen en 
aanpassingen (2)

Personen met een handicap kunnen bij het VAPH terecht voor tegemoetkomingen voor 
hulpmiddelen en aanpassingen. Ook voor verplaatsingstechnieken, incontinentiemateriaal 
en pedagogische hulp bij hogere studies kunnen ze terecht bij het VAPH. Deze 
tegemoetkoming voor een hulpmiddel dient te worden aangevraagd.

De refertelijst beschrijft de hulpmiddelen en aanpassingen waarvoor een persoon met een 
beperking een tegemoetkoming kan krijgen van het VAPH. Om in aanmerking te komen 
voor een tegemoetkoming voor hulpmiddelen en aanpassingen dient men aan enkele 
voorwaarden te voldoen:

- erkend worden door het VAPH als persoon met een handicap;
- jonger zijn dan 65 jaar op het moment dat men de eerste keer ondersteuning vraagt aan 

het VAPH;
- in Vlaanderen of het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest wonen. De refertelijst somt de 

hulpmiddelen en aanpassingen op waarvoor een tegemoetkoming mogelijk is door het 
VAPH.

Niet alle hulpmiddelen en aanpassingen zijn opgenomen op de refertelijst. Als een persoon 
met een handicap een beroep wil doen op hulpmiddelen/aanpassingen die niet op de 
refertelijst staan, dient hij/zij contact op te nemen met de bijzondere bijstandscommissie 
(BBC). Het gaat over een hulpmiddel of aanpassing dat niet op de refertelijst staat en meer 
dan 300 euro kost of hulpmiddelen/aanpassingen die meer dan 300 euro meer bedragen 
dan het refertebedrag in het kader van een zeer uitzonderlijke zorgbehoefte.

Op 1 februari 2022 stelde ik daar een schriftelijke vraag (nr. 326) over. In opvolging 
daarvan heb ik de volgende vragen voor de minister.

1. In het antwoord op schriftelijke vraag nr. 326 schreef de minister dat de meest 
aangevraagde hulpmiddelen in 2021 een tv-uitleesprogramma, een toilet met sproei- 
en droogsysteem, de bedtent en verpleeg- en verzwaringsdekens waren. Ook in 2019 
stond het tv-uitleesprogramma op de lijst met meest aangevraagde hulpmiddelen en 
in 2020 stond ook de bedtent op deze lijst. Ook wordt de Orcam-voorleesbril en het 
toilet met sproei- en droogsysteem vaak aangevraagd. Deze hulpmiddelen staan 
echter niet op de refertelijst. 

Hoe vaak werden deze hulpmiddelen in 2019, 2020 en 2021 aangevraagd? Graag een 
overzicht per jaar.



2. Waarom staan bovenvermelde hulpmiddelen niet op de refertelijst van het VAPH? Is 
de minister van plan ze in de toekomst op te nemen in de refertelijst van het VAPH?

3. Aan welke voorwaarden moet een hulpmiddel voldoen om op de refertelijst van het 
VAPH geplaatst te worden?

4. De refertelijst is geen vaststaande lijst. 

Gebeurt het dat er hulpmiddelen uit de refertelijst verdwijnen? Over welke 
hulpmiddelen ging dit in 2019? Over welke in 2020? En in 2021? Wat waren de redenen 
dat deze hulpmiddelen niet langer worden opgenomen in de refertelijst van het VAPH?
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WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 454 van 15 maart 2022
van TINE VAN DER VLOET

1. Hierbij overzicht van het aantal aanvragen besproken door BBC per jaar. De cijfers 
van 2021 zijn voorlopige cijfers.

 2019 2020 2021

TV-uitleesprogramma 241
1 (opgenomen in 

refertelijst)
0 (opgenomen in 

refertelijst)
Toilet met sproei- en 
douchesysteem 27 32 31
Bedtent 13 27 29
Verpleeg-en verzwaringsdeken 17 17 22
Orcam-bril 23 25 11

2. Het TV-uitleesprogramma werd in 2020 opgenomen in de refertelijst onder de rubriek 
‘Gesproken ondertiteling’.

Een toilet of toiletbril met een douche-droogsysteem kan voor iemand met 
beperkingen ter hoogte van schouders, armen en handen zelfstandig toiletgebruik 
mogelijk maken. Het is echter een trendy product dat voor zeer veel gebruikers 
bruikbaar is. Door de aanvraag via de BBC te laten verlopen wordt telkens individueel 
de noodzaak bekeken, en nagegaan of het inderdaad een adequate en noodzakelijke 
oplossing is voor de persoon in kwestie. 

Voor de bedtent werd een enquête uitgevoerd bij de gebruikers. Mede op basis van de 
resultaten van deze enquête is er een voorstel voor opname in de refertelijst in 
opmaak.

Voor verpleeg- en verzwaringsdekens en ook voor drukvesten wordt samen met het 
werkveld onderzocht of de doelgroep voldoende concreet kan omschreven worden voor 
een opname van deze hulpmiddelen in de refertelijst.

De OrCam voorleesbril (en concurrerende voorleesbrillen van andere fabrikanten) 
kunnen we een frequent gevraagd hulpmiddel noemen, maar heeft een aantal 
overlappende functies (bijv. voorlezen van tekst) met al bestaande referterubrieken. 
Daarom werken we in eerste instantie aan een verdere verfijning van een eerder 
verschenen infonota (Infonota INF/20/167 - AI-Brillen | VAPH)  zodat een correcte 
tussenkomst voor dit hulpmiddel via de bijzondere bijstandscommissie mogelijk wordt. 
Mogelijks volgt later een opname in de refertelijst.

3. Het principe voor opname in de refertelijst is dat het moet gaan over een hulpmiddel 
dat voor een ruime meerderheid van ongeveer 90% van de doelgroep een hulpmiddel 
is dat de probleemactiviteit adequaat compenseert. Daarbij houden we rekening met 
de kostprijs en reeds bestaande oplossingen in de refertelijst.

https://www.vaph.be/documenten/infonota-inf20167-ai-brillen
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4. De afgelopen drie jaar (2019, 2020 en 2021) zijn geen hulpmiddelen geschrapt uit de 
refertelijst.
Hulpmiddelen worden geschrapt uit de refertelijst als ze niet meer verkrijgbaar zijn en 
vervangen door een ander type oplossing.


